

名校教师点评高考试卷：各科没有偏题、怪题，学以致用，让书本知识“活”起来



□记者 李燕锋 许晓洁 谢磊 见习记者 程芳菲

高考已经过去，考生们正在为填报志愿做准备。为帮助考生了解今年试卷的难易程度和自己的考试情况，同时也为即将升入高三的学生提供一些参考，昨日，我们邀请我市部分学校的优秀高三教师，对今年高考的各科试卷进行了点评。

语文

与去年难度相当，成语题有新意

点评教师：洛阳外国语学校副校长、高级教师 钟保强

对今年高考语文试卷，钟保强老师认为，今年的试卷几乎是去年的“翻版”，题目的类型、结构及难度都和去年如出一辙，体现了高考试题的连贯性。

钟老师认为，这种平和、连贯的主要原因在于今年是我省实行新课标的第二年，通常情况下，一种新的课程标准的应用，总要有个适应期，体现在试卷上就是三五年内试题类型、难度不会有太大变化。

变化虽不大，但个别试题还是有亮点的。

钟老师说，第一个亮点是现代文阅读。这篇文章选得非常好。关于黑箱子的现代科技问题，许多学生刚看会觉得读不懂，但深入进去后会发现它和现实生活联系相当紧密，体现了高考和现实社会的结合。

数学

比去年难很多，想拿高分不容易

点评教师：洛阳外国语学校高三年级组长 郭银峰

“2012年高考数学试题中虽没偏、怪题，但想拿高分并不容易。”洛阳外国语学校高三年级组长郭银峰说，今年高考数学试题的设计比较合理，对学生能力的要求更高，对知识点的考查也更加灵活，大部分学生反映试题难度较去年有很大程度的提高。

“今年的试题既注重基础知识的考查，又凸显了对考生能力的要求。”郭银峰说，数学试卷中，统计与概率、立体几何、函数与导数等传统内容所占比例较大。

英语

语言素材真实，贴近学生生活

点评教师：洛一高英语教师 马巧丽

今年高考英语试卷语言素材真实，语言地道、贴近学生生活，在结构、容量等方面，基本和去年持平，但多数教师认为个别题目出得有点偏，具体体现在以下几方面：

1. 前15个单选题多数考查常规语法，难易适中；第26题所考查的习语“so much the better(那就更好了)”，没有在北师版教材中出现过，也不在考纲考查之列，要想做对此题，除非语感非常好。

2. 第二卷中的短文改错题讲述了一个小孩的童年经历，虽然考查的知识很常规，但是主观性强，个别句子的表达方式引起质疑，直接干扰了学生的做题思路。另外，最后两处错误竟然出现在很短的一个句子中，这种情况在以前也极为少见。我们对洛一高普通班的40名同学作了口头调查，其中，近30名同学仅拿了一半分数(满分为10分)，该题的得分率应该比较低。

第二个亮点是基础知识部分的成语题。这道题的难度比去年有所增加，出现了一些对学生来说比较生僻的词，如芝兰玉树、闻过则喜、上下其手等，这些词语非常新颖，对考生来说也有一定难度。

第三个亮点是第16题的句式变化题。此题先给出材料，之后是一段话，最后让学生来作答。这种方式既有材料又有观点，考查了学生的知识面、理解力及逻辑关系分析能力等，比往年的试题类型更新颖、更合理。

针对今年的试题特点，钟老师对明年高考考生的备考建议是，按照试题连贯性的原则备考。这种平和的态势应该还会持续两年左右，因此，考生可立足于今年的这种导向，不必刻意求新，以求稳的原则备考便可。

选择题、填空题注重对基础知识、基础技能的考查，比较平稳，难度也较为适中。解答题以多问形式出现，难度逐渐增大，对知识点的考查更灵活。

从今年的高考试题可以看出，以后的高考数学试题会更加重视对基本公式、定义推导过程的考查，学生学习这些内容时，不能再死记硬背公式，而是要对知识点有更加全面的了解，提高个人灵活处理问题、解决问题的能力。

理综

物理
化学
生物

物理

重视基础知识，考查综合能力

点评教师：洛阳外国语学校教师 公伟贵

“物理试题的难度基本和往年持平。”洛阳外国语学校教师公伟贵说，今年高考物理试题覆盖面广，难度基本与往年持平。

公伟贵说，今年物理选择题仍是重基础、概念，但涵盖的知识面较广。试题的创新主要体现在实验题上，其中有道题考查了学生对物理学中电路、磁、力学知识的综合运用。计算题有层次，表现出了一定的区分度。

从试题可以看出，学生平时应该更加注重对概念等基础知识的学习。考试强调物理思维，考查学生运用多种物理知识综合解决问题的能力，没有太复杂的计算，学生应该加强对综合能力的培养。

化学

突出主干知识，展示学科特色

点评教师：洛一高化学教师 黄磊

洛一高化学教师黄磊说，今年高考化学试题突出对主干知识的考查，设计有一定层次感，化学学科特色明显。

“重视基础，兼顾能力。”黄老师说，今年高考化学试题难度适中，离子方程式、溶液酸碱性的判断、氧化还原反应等仍是考查热点。试题以基本概念、基础理论等主干知识为载体，注重考查学生的逻辑推理能力和对基础知识的理解应用能力。一些题目看似新颖，实际仍是对基础知识的考查。

化学试题中的实验题部分所选素材依然保持回归课本的态势，试题的考查方式体现了由浅入深的原则，重点考查考生对学科主干知识点的掌握。

从今年的高考化学试题可以看出，学生要增强运用课本知识解决问题的能力，灵活掌握做题技巧。另外，复习化学实验时，一定要注意回归教材，回到教材中最基本的实验。

生物

书写量不大，思考时间增加

点评教师：洛阳外国语学校高级教师 朱珍珠

“今年的生物试题既考查基本知识，又考查学生能力。”洛阳外国语学校高级教师朱珍珠说，今年高考生物试题难度适中，稳中有变，考查学生多种能力。

朱珍珠说，今年高考生物试题的变化表现在必修三《环境与稳态》所占比重方面，反映出高考试题与生活、环境的联系越来越紧密。

“书写量不大，但花费在思考上的时间大大增加。”朱珍珠说，今年高考生物试题，学生在材料阅读、答案书写上所花时间不多，但试题分析、推理的时间大大增加。比如，一道考题从种子的萌发入手考查细胞呼吸，甚至用到了数学知识，区分度较大，单靠自己硬背，考生很难拿到高分。

另外，试题体现出了高起点、低落点的特点。生物试题材料新颖，主要考查学生获取信息、表达信息的能力。一些材料的情景虽然在课本外，但考查的知识点却在课本中。

从今年高考生物试题可以看出，今后的试题会加强与生产、生活方面的联系，考查学生运用课本知识获取信息、分析信息、表达信息的能力。此外，学生也要重视实验设计能力的培养。

阿新酸牛奶
口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加
严格按照配方制作（鲜牛奶、丹麦直投式菌种、白砂糖），
绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等添加剂，原汁原味。
欢迎广大消费者对阿新乳业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。
聘 销售经理，男，30岁左右，大专以上学历，3年以上乳品销售经验，有驾照，懂电脑。联系电话：13608460349